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01 Elementare gebrochen-rationale Funktionen

Klicke hier oder scanne den QR-Code, um das zugehorige Video anzusehen.
a) Gib die allgemeine Funktionsgleichung fir eine elementare gebrochen-rationale Funktion

f an.

1
x—0,5

b)Gegeben ist die Funktion f mit f; (x) = Gib die maximale Definitionsmenge an.

c) Gegeben ist die Funktion f mit f,(x) = %’35, + 2,5. Gib die maximale Definitionsmenge an.

d)Zeichne mit Hilfe einer Wertetabelle die Graphen der Funktionen f; und f, in die folgen-
den Koordinatensysteme.
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e)Zeichne in die obenstehenden Koordinatensysteme jeweils die senkrechte Asymptote der
Graphen mit der Farbe Griin ein. Die Werte der Stellen, an denen sich die senkrechten
Asymptoten befinden, tauchen auch in den Funktionsgleichungen auf (bei 3. und 4.). Mar-
kiere diese Zahlen in den Funktionsgleichungen ebenfalls mit der Farbe Griin.

f) Zeichne in die obenstehenden Koordinatensysteme jeweils die waagrechte Asymptote der
Graphen mit der Farbe Lila ein. Die Werte der Stellen, an denen sich die senkrechten
Asymptoten befinden, tauchen auch in den Funktionsgleichungen auf (bei 3. und 4.). Mar-
kiere diese Zahlen in den Funktionsgleichungen ebenfalls mit der Farbe Lila.
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01 Elementare gebrochen-rationale Funktionen: Ubungen

Aufgabe 1: Gegeben sind im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebe-
nen Funktionen f; bis f3. Gib die maximal mégliche Definitionsmenge an.

a —— b -3 c _ 7 d __ 1
) | lx) = " ) | ) = Tt 219 | fz(x) e +05 |4 | £,(0) Py
e) 2 f) N=22_1 g x)=——+18 h) 2
@ =g +a | W= |8 A= fol®) = 2=
Aufgabe 2: Gegeben sind die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebenen Funktionen
f1 bis f3. > T —
i) =—=-3 | L) =—+1|f(&x)=_—+3
a) Gib die maximale Definitionsmenge der jeweiligen Funktion an.
b) Ordne den eingezeichneten Graphen , und (3| die Funktionen f;, f, und f; begriindet
zu.
c) Gib die Gleichungen der waagrechten Asymptoten der Graphen von f;, f, und f5 an.
d) Gib die Gleichungen der senkrechten Asymptoten der Graphen von f;, f, und f5 an.
31Y AY
f |
2 2 : 51
! T J 3
~654-3-2-L] T¢ 345 6 __/; ,
) - 1
3 2 B T
) 1 -3-2-1 1 2 4 5 6 78 91011
_N - 71
-5 I3 I 231556 _9
"\ [ —3
- —2
—i
—3

Aufgabe 3: Gegeben sind im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebe-
nen Funktionen f; bis f,.

2 _ _ 15 _ ___ 5
filx) = — 3 |M0)= x_%+ 1| fs(x) = = +2 fa(x) = —05)(x13)
a) Gib erst die Definitionsliicke und anschlieRend die maximale Definitionsmenge der jewei-

ligen Funktion an.

b) Gib die Gleichungen der waagrechten Asymptoten des Graphen der jeweiligen Funktio-
nen an.

c) Gib die Gleichungen der senkrechten Asymptoten des Graphen der jeweiligen Funktio-
nen an.

d) Zeichne die Graphen der Funktionen f; und f5, mit Hilfe der bisherigen Ergebnisse und
einer Wertetabelle, mit ganzzahligen x-Werten von —6 bis 6.

e) Zeichne die Graphen mit Hilfe eines Funktionsplotters, um deine Ergebnisse zu liberpri-

fen.

4

Hugel-Schule

DICH (ig69
@‘T/j\é} %L&
-

Klicke hier oder verwende den QR-Code, um deine Ergebnisse zu Uberpriifen.



https://huegel-schule.de/
https://huegel-schule.de/homepage/3-2-elementare-gebrochen-rationale-funktionen/#Definitionsmenge
https://huegel-schule.de/homepage/3-2-elementare-gebrochen-rationale-funktionen/#Definitionsmenge

01 Elementare gebrochen-rationale Funktionen: Ubungen

Aufgabe 4: Gegeben sind die folgenden Funktionsgraphen gebrochen-rationaler Funktionen

f1und f, der Form f:x — ﬁ + c. Zeichne ein eigenes Koordinatensystem in dein Heft und

Ubertrage die Graphen. Zeichne die 61 Y
Asymptoten ein und bestimme mit Hilfe -
der Graphen jeweils den Funktionsterm. A
. : Gy, 3
Aufgabe 5: Gegeben ist im Folgenden die k
Wertetabelle einer gebrochen-rationalen 2
Funktion f. Untersuche welche der Funkti- =
onsgleich]:ngen zu f gehort sz \ L
i —6—5—4—-3-2+1 1\2 3 4 5 6
x [—2]-1]0 [1]2 e | P40 6
v =7l 5|1 o02]|_1 —2
m()—2+rm(;-3—- [
f X) = x—1,5 ’ f X) = x+1,5 ’

Aufgabe 6: Gegeben sind im Folgenden jeweils zwei Gleichungen, durch die die Asymptoten
einer gebrochen-rationalen Funktion beschrieben werden kénnen.

a) |lx=1,y=2; b) |[x=15y=-1; |c¢) |x=3,y=-2 d [x=-2;y=1

e) |x=-3;y=15; |f) xzi;yzz; g) lx=—-1y=-1 |h) |[x=225y=1
4

1) Zeichne die Asymptoten jeweils in ein eigenes Koordinatensystem.

2) Zeichne jeweils eine Hyperbel ein, die die entsprechenden Asymptoten besitzt.

3) Gib jeweils die Funktionsgleichung einer gebrochen-rationalen Funktion an, dessen
Graph die entsprechenden Asymptoten besitzt.

Aufgabe 7: Gegeben sind im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebe-
nen Funktionen f; bis f;.

=41 @ =5-10=5+1 |fi®=

x+2

0,5
(x=0,5)

1) Zeichne die Graphen der Funktionen jeweils in ein eigenes Koordinatensystem.

2) Entscheide jeweils, ob der Punkt P(1|0,5) uber, unter oder auf dem Graphen der
Funktionen liegt und schreibe deine Losung auf.

3) Lies aus den Zeichnungen jeweils die Nullstellen der Funktion ab.

4) Lies aus den Zeichnungen jeweils den Schnittpunkt mit der y-Achse ab.

Aufgabe 8: Gegeben ist im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebene
Funktion f mit f(x) = szl +0,5.

a) Zeichne den Graphen Gy der Funktion f in ein Koordinatensystem.

b) Zeichne die waagrechte und senkrechte Asymptote von Gy ein.

c) Entscheide zu welchem Punkt Gy punktsymmetrisch ist.

d) Gib allgemein die Symmetrieeigenschaft des Graphen einer Funktion g mit

glx) = ﬁ +can(a#0,b,c€Q\{-b}).
5
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02 Wertemenge einer Funktion bestimmen

Klicke hier oder scanne den QR-Code, um das zugehorige Video anzusehen.

a) Gegeben sind die Graphen Gy, bis Gy, der

Funktion f; bis f, mit maximalem
Definitionsbereich. Bestimme die Werte-

menge der jeweiligen Funktion zunachst gra-
phisch durch Markieren auf der y-Achse und

gib anschliefend die Wertemenge an.

— N W e Ot

A

Y

I 2 3

DO O = Ot

Gf1
xr
45 6
Ay Gf4

V=

—2—1
—1

1 2 3

b) Uberlege dir im Folgenden zwei eigene Beispiele. Zeichne jeweils den Graphen einer Funk-
tion in die Koordinatensysteme. Stelle anschlieBend die Wertemenge der zugehdrigen
Funktion auf der y-Achse dar. Schreibe dann die Wertemenge formal unter die Graphen.

4J\y 41\’9

3 3

2 2

1 1

4 X
—4 =3 =2 =1 2 3 4 —4-3-2-1 1 2
—1 —1
—2 -2
—3 -3
—4 —4
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02 Wertemenge einer Funktion bestimmen: Ubungen

Aufgabe 1: Gegeben sind die Graphen, der auf ganz R definierten Funktionen f, h, i, j und
k. Gib mithilfe der Graphen jeweils die entsprechende Wertemenge der zugehdrigen Funk-

tion an.
Y B

Aufgabe 2: Gegeben sind die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebenen Funktionen
f1 bis f5 unter der Grundmenge Q.

a) Gib die maximale Definitionsmenge der jeweiligen Funktion an.

b) Gib die Wertemenge der jeweiligen Funktion an.

31Y i ) ]
2 Gfl 6 51 sz
4
1 . 5 ;
—6—5—1=3-2-1] 1¢ 3 15 6 ___)3' Gy, 5
2
1

——-J-_\ -
~3ﬁ2~11 12 4 56 78 91011
T 15

o I 23156 -2
—6 L -3

Aufgabe 3: Zeichne in das Koordinatensystem mindestens zwei Graphen von Funktionen und
beschrifte diese. Lasse anschlieBend deinen Banknachbarn die Wertemenge der zugehorigen
Funktion graphisch bestimmen.

-7 =6 =5 -4 =3 =2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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03 Hyperbeln: Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen

Klicke hier oder scanne den QR-Code, um das zugehorige Video anzusehen.

a) Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = % — 1. Gib die maximal mogliche

Definitionsmenge von f an.

b) Gib den rechnerischen Ansatz an, um den Schnittpunkt des Graphen G von f mit der
y-Achse zu bestimmen. Gib den Schnittpunkt anschlieffend an.

c) Gib den rechnerischen Ansatz an, um den Schnittpunkt des Graphen G von f mit der
x-Achse zu bestimmen. Berechne anschlieBend den gesuchten Wert und gib den
Punkt samt Koordinaten an.

d) Suche dir nun selbst ein Beispiel aus. Gib die Funktionsgleichung einer gegebenen
Funktion g an, die du dir selber aussuchen kannst (z.B. g(x) = ﬁ + 0,5). Gib die

maximal mogliche Definitionsmenge an und bestimme die Schnittpunkte mit den Ko-
ordinatenachsen. Stelle deine Aufgabe anschlieRend der Klasse vor.
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03 Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen von Hyperbeln: Ubungen

Aufgabe 1: Gegeben sind im Folgenden drei Graphen von elementar gebrochen-rationalen
Funktionen.

a) Bestimme die Gleichungen der Asymp- \

toten jedes Graphen graphisch. (Hilfe

dazu erhaltst du durch Klicken auf den
Text oder scannen des QR-Codes)
Bestimme die Schnittpunkt mit den Ko-
ordinatenachsen jedes Graphen gra-
phisch.
Bestimme die Wertemenge der Funkti-
onen graphisch. (Hilf dazu gibt es hier)

b)

T
8 9 10 11 12

1 5 6 1

c)

Aufgabe 2: Gegeben sind im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebe-
nen Funktionen f; bis f3.

a) fl(x) = xT2+ 1 b) fz(x) = £+ 2 c) f3(x) _ x+11,5 — 05 d) f4(x) _ —ﬁ
2 _ 01 1 3 1
D= e )| feD =75 |8 1@ =5+8 N ey o4y

(1) Gib die maximal mogliche Definitionsmenge an.

(2) Gib die Gleichungen der Asymptoten des Graphen der jeweiligen Funktion an. (Hilfe
zu a) und b) erhaltst du durch Klicken auf den Text oder scannen des QR-Codes)

(3) Zeichne die Graphen der Funktionen f;, f, und f5 in ein gemeinsames Koordinaten-
system. (Bereich des Koordinatensystems: =5 < x < 5; =5 < y < +5)

(4) Bestimme die Schnittpunkte der Graphen von f;, f, und f; mit den Koordinatenach-
sen graphisch.

(5) Bestimme die Schnittpunkte der Graphen von f;, f, und f3; mit den Koordinatenach-
sen rechnerisch und vergleiche deine Ergebnisse mit denen aus Aufgabe (5).

(6) Bestimme die Schnittpunkte der Graphen von f, bis fg rechnerisch.

a

(7) Uberlege dir die Funktionsgleichung zu einer Funktion g der Form g(x) P +c

X—b
(a € Q\{0}; b, c € Q), indem du dir selber Werte fiir a, b und ¢ aussuchst. Bestimme
die Schnittpunkte des Graphen von g mit den Koordinatenachsen rechnerisch. Uber-
priife deine Ergebnisse anschlieRend indem du den Graphen von einer DGS zeichnen

|asst. Stelle deine Aufgabe der Klasse vor.

Aufgabe 3: Entscheide jeweils, ob die Aussage richtig oder falsch ist. Begriinde deine Wahl
mit fachlichen Argumenten.

a) Der Graph jeder elementar gebrochen-rationalen Funktion mit maximaler Definitions-
menge hat einen Schnittpunkt mit der x-Achse.

Der Graph jeder elementar gebrochen-rationalen Funktion mit maximaler Definitions-
menge hat einen Schnittpunkt mit der y-Achse.

Um den Schnittpunkt mit der x-Achse zu bestimmen, muss fiir x der Wert 0 in die Funkti-
onsgleichung eingesetzt werden.

b)

c)

9

Klicke hier oder verwende den QR-Code, um deine Ergebnisse zu Uberpriifen.
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03 Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen von Hyperbeln: Ubungen

Aufgabe 4: Erstelle mithilfe einer dynamischen Geometrie-Software (DGS) den Graphen der
1

Funktion f mit f(x) = — tc (b, c € Q). Die Werte b und c sollen dabei durch zwei Schie-
beregler variabel verdndert werden kénnen. Der Graph von f wird mit G bezeichnet. Gib
jeweils einen Wert flr b und c an, der die folgenden Bedingungen erfillt. Es kdnnen auch
mehrere Losungen korrekt sein.

(Beispiel: G soll die y-Achse an der Stelle y = 1 schneiden.

mogliche Losung: b = 2, ¢ = 1; mogliche andere Losung: b = —1,c = 1)

a) Gy schneidet die y-Achse an der Stelle y = 2.

b) Gr schneidet die y-Achse an einer Stelley > —1.

¢) Gy hat nur einen Schnittpunkt mit y-Achse, nicht aber mit der x-Achse.

d) Gy schneidet die x-Achse an der Stelle x = 3.

e) Gy hat nur einen Schnittpunkt mit der x-Achse, nicht aber mit der y-Achse.

f) Gs schneidet beide Achsen nicht.

Aufgabe 5: Die kleine Karla geht gerne rutschen. Ihr fallt auf,
dass man den Querschnitt der Rutsche an ihrem Lieblings- 4 (1,5]4)
spielplatz mithilfe des Graphen einer gebrochen-rationalen 3
Funktion f beschreiben kann. Zeichnet man den Graphen 2
komplett in ein Koordinatensystem, dann hat dieser eine
senkrechte Asymptote bei x = 0,5 und eine waagrechte .
Asymptote bei y = 0. o1 2 3 4 5 &
a) Gib fur die Funktion f mit f(x) = ﬁ + ¢ Werte fur die Variablen b und ¢ an, die die Be-
dingungen von oben erfiillen. (Hilfe dazu hier)
¢ b) Der Punkt A(1,5|4) liegt auf dem oben beschriebenen Graphen. Bestimme mithilfe der
in a) erstellten Funktionsgleichung die Variable a und gib f(x) an.
c) Gib eine sinnvolle Definitions- und Wertemenge fur f an.

Aufgabe 6: Ermittle die Funktionsgleichung einer gebrochen-rationalen Funktion f mit den
folgenden Eigenschaften.
a) Der Graph von f hat eine senkrechte Asymptote bei x = —1, eine waagrechte
Asymptote bei y = 2 und geht durch den Punkt P(3]3).
b) Der Graph von f hat eine senkrechte Asymptote bei x = 3, eine waagrechte Asymp-
tote bei y = 0,5 und geht durch den Punkt P(1]4).
c) Der Graph von f schneidet die y-Achse an der Stelle y = 1, hat eine senkrechte
Asymptote bei x = 1 und eine waagrechte Asymptote beiy = —2.
d) Formuliere eine eigene Aufgabe, auf die Art wie a) bis c) gestellt sind, und I6se diese.

Aufgabe 7: Gegeben sind die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebenen Funktionen
f1 bis f5. Bestimme die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen der jeweiligen Graphen
der Funktionen, falls méglich. Gib eine fachliche Begriindung fiir die Graphen an, fiir die dies
nicht moglich ist. Verwende dabei den Begriff ,,Asymptote”.

A AW =2+1  |b ) =Z+2]0 |fi()=

10

4
x+2,5
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03 Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen von Hyperbeln: Ubungen

Aufgabe 8: Gib jeweils eine Funktionsgleichung einer gebrochen-rationalen Funktion f mit
maximalem Definitionsbereich an, dessen Graph G die angegebenen Eigenschaften erfillt.
a) Gy schneidet die y-Achse an der Stelle y = 1.

b) Gf schneidet die x-Achse an der Stelle x = 2.

c) Der Punkt P(2]2) liegt auf G¢ und Gy schneidet die y-Achse an der Stelle y = 0.

Aufgabe 9: Gegeben sind im Folgenden Eigenschaften von Funktionen f; bis fg. Entscheide
jeweils, welche der Funktionen zu welchen Funktionstermen gehéren.

e Der Graph von f; schneidet die y-Achse an der Stelle y = 1.

e Der Graph von f, schneidet die x-Achse an der Stelle x = 4.

e Der Graph von f5 schneidet die y-Achse bei y = 0 und die x-Achse bei x = 0.

e Der Graph von f, schneidet die y-Achse bei y = 3 und die x-Achse bei x = 1,5.

e Der Graph von f5 schneidet die y-Achse bei y = 0,5 und die x-Achse nicht.

e Der Graph von fg schneidet die x-Achse bei x = —2 und die y-Achse bei y = 1,5.

1 15 1

1) | Tx) = Ty—1 +2 [(2) T(x) = —1" 05 [(3) | Tx) = ——
4 15 e

(4) T(X) = m -2 (5) T(X) — %+ 2 + 0,75 (6) T(X) = XTZ + 2

Aufgabe 10: Erstelle mithilfe einer dynamischen Geometrie-Software (DGS) den Graphen der
Funktion f mit f(x) = ﬁ + ¢ (b, c € Q). Die Werte b und c sollen dabei durch zwei Schie-

beregler variabel verandert werden kénnen. Der Graph von f wird dabei mit G bezeichnet.
Gib jeweils das maximale Intervall fir b und c an, das die folgenden Bedingungen erfiillt.
(Beispiel: Der Graph soll die y-Achse an einer Stelle y > 1 schneiden.

Lésung: b € Q, ¢ €]1; +o0])

a) Gy schneidet die y-Achse an einer Stelle y > 3.

b) G schneidet die y-Achse an einer Stelley < —1.

c) G schneidet die y-Achse nicht.

d) G schneidet die x-Achse nicht.

e) Gy schneidet die x-Achse an der Stelle x = 0.

Aufgabe 11: Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) = ﬁ +2und g(x) = x__—21 + 1.

a) Gib die maximale Definitionsmenge der Funktionen f und g an.

b) Gib die Gleichungen aller waagrechten und senkrechten Asymptoten der Graphen von f
und von g an.

c) Bestimme die Achsenschnittpunkte der Graphen von f und von g.

d) Zeichne die Graphen der Funktionen f und g unter Verwendung der bisherigen Ergeb-
nisse in ein gemeinsames Koordinatensystem. (Bereich des Koordinatensystems: —5 <
x <5 -5<5y<+5)

e) Lies den Schnittpunkt der eingezeichneten Graphen ab.

f) Uberpriife dein Ergebnis aus e) durch eine Rechnung.

11
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04 Hyperbeln: Verschiebung im Koordinatensystem

Klicke hier oder scanne den QR-Code, um das zugehorige Video anzusehen.

1. Gegeben ist die Funktionen h; mit h,(x) = %und maximalem Definitionsbereich.

a) Gib an, wie der Graph G, der Funktion h, mit h,(x) = xZTz aus dem Graphen Gp,, von hy
hervorgeht. (]D),12 = ]D)hz,max)

b) Gib an, wie der Graph Gy, der Funktion h; mit h3(x) = xZ: aus dem Graphen Gp,, von hy
hervorgeht. (]D)h3 = ]D)h3,max)

¢) Gib an, wie der Graph Gy, der Funktion h, mit hy(x) = §+ 3 aus dem Graphen Gp, von
h, hervorgeht. (Dp,, = Dy, max)

d) Gib an, wie der Graph Gj_ der Funktion hs mit hs(x) = xZTz + 1 aus dem Graphen Gy,
von hy hervorgeht. (D, = Dy max)

e) Gib an, wie der Graph Gy, der Funktion hg mit he(x) = ﬁ — é aus dem Graphen Gy,
von h; hervorgeht. (Dy,, = Dy, max)

f) Suche dir nun selbst ein Beispiel aus. Gib die Funktionsgleichung einer gegebenen Funk-

2 + 0,5). Gib die maximal
x+1,8

mogliche Definitionsmenge an und gib an, wie der Graph von h; aus dem Graphen Gy,
von h; hervorgeht. Stelle deine Aufgabe anschlieBend der Klasse vor.

tion h, an, die du dir selber aussuchen kannst (z.B. h,(x) =
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04 Verschiebung von Hyperbeln im Koordinatensystem: Ubungen

Aufgabe 1: Gegeben sind im Folgenden die auf ihrem maximalen Definitionsbereich gegebe-
nen Funktionen f; bis f,.

3 3
-1 fo(x) = 1_2 f3(x):_1+2 fi(x) = 3

fl(x):x—l x+7 x+7 X+ 2

Gib jeweils die maximale Definitionsmenge jeder Funktion unter der Grundmenge @ an.
(Hilfe zu a) und b) erhaltst du durch Klicken auf den Text oder scannen des QR-Codes)
Gib die Gleichungen der Asymptoten des Graphen der jeweiligen Funktion an.
Beschreibe, wie die Graphen der Funktionen f; bis f, aus dem Graphen der Funktion f

mit f(x) = %hervorgehen.

Aufgabe 2: Entscheide jeweils, ob die Aussage richtig oder falsch ist. Begriinde dies mit fach-
lichen Argumenten.

a) Der Graph der Funktion g mit g(x) = §+ 1 geht aus dem Graphen von f mit f(x) = z

X

durch Verschiebung um +1 Langeneinheit (LE) in Richtung der y-Achse hervor.

b) Der Graph der Funktion g mit g(x) = % + 1 geht aus dem Graphen von f mit

flx) = zdurch Verschiebung um +1LE in Richtung der y-Achse und durch Verschie-
bung um —2LE in Richtung der x-Achse hervor.

c) Der Graph der Funktion g mit g(x) = _72 geht aus dem Graphen von f mit f(x) = %
durch Spiegelung an der y-Achse hervor. (Tipp: Zeichne die beiden Graphen.)

Aufgabe 3: Erstelle mithilfe einer dynamischen Geometriesoftware (DGS) die Funktion f mit
flx) = szb + ¢, wobei b und ¢ Variablen sind, denen mithilfe eines Schiebereglers Werte
zugeordnet werden.

Mit fyo wird die Funktion mit der Funktionsgleichung f,o(x) = %bezeichnet.

a) Bestimme die Werte fiir b und c fir die der Graph von f aus dem Graphen von f;, durch
Verschiebung um +2LE in x-Achsenrichtung und —1LE in y-Achsenrichtung hervorgeht.
b) Bestimme die Werte fiir b und c fir die der Graph von f aus dem Graphen von f,, durch
Verschiebung um —1LE in x-Achsenrichtung und +3LE in y-Achsenrichtung hervorgeht.
c) Beschreibe, wie der Graph von f aus dem Graphen von f,, hervorgeht, wenn man fir
b = —2 und fir ¢ = 0,5 wahlt.
Mit f,, wird die Funktion mit der Funktionsgleichung f,,(x) = xZTz + 1 bezeichnet.
d) Bestimme die Werte fiir b und c fur die der Graph von f aus dem Graphen von f,; durch
Verschiebung um +2LE in x-Achsenrichtung und —1LE in y-Achsenrichtung hervorgeht.
e) Bestimme die Werte fur b und c fir die der Graph von f aus dem Graphen von f,; durch
Verschiebung um —1LE in x-Achsenrichtung und +3LE in y-Achsenrichtung hervorgeht.

f) Beschreibe, wie der Graph von f aus dem Graphen von f,; hervorgeht, wenn man fiir
b = —2 undfurc = 0,5 wahlt.
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04 Verschiebung von Hyperbeln im Koordinatensystem: Ubungen

Aufgabe 4: Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) = i und g(x) = i + 0,5 unter

der Grundmenge Q.

a) Gib die maximale Definitionsmenge der beiden Funktionen an.

b) Beschreibe, wie der Graph G4 von g aus dem Graphen G von f hervorgeht.

c) Zeichne die Graphen der beiden Funktionen und mit Farbe die Asymptoten der Graphen
in ein gemeinsames Koordinatensystem, um deine Ergebnisse zu Giberpriifen. Stelle die
Verschiebung von G zu G4 hin mit Hilfe von Pfeilen dar.

d) Lese die Koordinaten der Schnittpunkte von Gy und G, moglichst genau ab und gib diese
an.

e) Gib den Ansatz an, um die Schnittpunkte von Gf und Gg rechnerisch zu bestimmen. (Die
Gleichung muss nicht gelost werden.)

Aufgabe 5: Bekannt ist im Folgenden, dass der Graph Gy der Funktion f mit fx) = ﬁ +c,

(b, c € Q) eine waagrechte Asymptote an der Stelle y = 1 und eine senkrechte Asymptote

an der Stelle x = —2 besitzt.

a) Gib die Funktionsgleichung von f an und zeichne anschlieRend G in ein Koordinatensys-
tem.

b) Der Graph G, von g geht durch Verschiebung des Graphen Gy um +0,5LE in x-Achsen-
richtung und +2LE in y-Achsenrichtung hervor.
Zeichne G in das Koordinatensystem und gib die Funktionsgleichung von g an.

c) Lese die Koordinaten der Schnittpunkt von G; und G4 mit den Koordinatenachsen mog-
lichst genau ab.

d) Bestimme die Koordinaten der Schnittpunkte von G¢ und G, durch Rechnung.

Aufgabe 6: Gegeben ist die Funktionen f mit f(x) = ﬁ +1und g(x) = ﬁ + 0,5 unter

der Grundmenge Q.

a) Gib die maximale Definitionsmenge der beiden Funktionen an.

b) Beschreibe, wie der Graph G, von g aus dem Graphen Gy von f hervorgeht.

c) Zeichne die Graphen der beiden Funktionen und mit Farbe die Asymptoten der Graphen
in ein gemeinsames Koordinatensystem, um deine Ergebnisse zu Giberpriifen. Stelle die
Verschiebung von G zu G4 hin mit Hilfe von Pfeilen dar.

d) Lese die Koordinaten der Schnittpunkte von Gy und G, moglichst genau ab und gib diese
an.

Aufgabe 7: Entscheide jeweils, ob die Aussage richtig oder falsch ist. Begriinde dies mit fach-
lichen Argumenten.

a) Der Graph der Funktion g mit g(x) = xzjgeht aus dem Graphen von f mit f(x) = 2

x—2
durch Verschiebung um +1 Langeneinheiten (LE) in Richtung der x-Achse hervor.

b) Der Graph der Funktion g mit g(x) = x_iz + 1 geht aus dem Graphen von f mit
fx) = ﬁ — 1 durch Verschiebung um +5LE in Richtung der x-Achse und um Verschie-

bung um +2LE in Richtung der y-Achse hervor.
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05 Indirekt proportionale GrolRen

Klicke hier oder scanne den QR-Code, um das zugehorige Video anzusehen.
1. Fille den folgenden Lickentext aus.
Bei zwei indirekt proportionalen GrofRRen fihrt eine Vervielfachung der einen GréRRe, um das

n-Fache, zu einer der anderen GroRRe, um den n-ten Teil.

Zwischen zwei indirekt proportionalen GroRRen herrscht

2. Familie Friedrich besucht Freunde im Urlaub. Bei einer durchschnittlichen Geschwindig-

keit von 70 kTm bendtigen sie 10 Stunden.

a) Bilde das Produkt aus der Geschwindigkeit x in kTm und der Fahrtzeit y in Stunden.

Damit gilt nun allgemein: x - y = (1)

b) Bestimme mit Hilfe von Gleichung (1) die Fahrtzeit bei einer durchschnittlichen Ge-

schwindigkeit von 80 kTm

3. Gegeben sind die folgenden Werte zweier indirekt proportionaler GroRBen x und y.
Bestimme die fehlenden Werte.

X 3 4 5

y 30 10 3

4. Gib an, welcher der Graphen in Frage kommt, um den Zusammenhang zweier indirekt
proportionaler GréBen darzustellen.

Y 2|y y
30 30 30
20 20 20
10 10 10
0 20 30 % 0 20 3042 0 20 304
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05 Indirekt proportionale GréRen: Ubungen

Aufgabe 1: Erldutere, ob zwischen den beschriebenen GréRen eine direkte, indirekte oder

keine Proportionalitat vorliegt.

a) Zwei Arbeiter benoétigen zum Renovieren eines Zimmers 8 Tage. Vier Arbeiter bendtigen
die Halfte der Zeit.

b) Menge an Eiskugeln und der zugehorige Preis.

¢) Eine Badewanne bendtigt mit einer Zulaufzeit von x = 0,2 Litern pro Sekunde genau
y = 10 Minuten, bis Sie mit 120 Litern gefullt ist.

d) Je mehr eine Person in Stunden lernt, desto besser wird die Schulnote.

e) Je grolRer der Verbrauch eines Autos, umso weniger weit fahrt es.

f) Je hoher die durchschnittliche Geschwindigkeit, umso schneller wird eine Strecke von
100 km zurickgelegt.

Aufgabe 2: Gegeben ist im Folgenden jeweils eine Wertetabelle. Uberpriife, ob es sich um
direkte, indirekte oder keine proportionalen Zuordnungen handelt.

a) b)
1 3 5 | 10 x 1,5 3 |45 ] 10
30 | 10 | 6 | 3 y 10 5 3 | 15

c) d)
1 2 3 | 4 x 2 35 | 4 | 10
y 10 | 20 | 30 | 40 y 15 | 2 |75 3

Aufgabe 3: Gegeben sind Wertetabellen von indirekt proportionalen Gré3en. Berechne die
fehlenden Werte.

a) b)
x 1 2 x 1,5 3 4,5
10 40 | 60 y 6 1,5
c) d)
1 2 4 1 5 10 | 20
3

Aufgabe 4: Eine Badewanne bendtigt mit einer Zulaufzeit von x = 0,2 Litern pro Sekunde ge-
nau y = 10 Minuten, bis sie mit 120 Litern gefillt ist.

a) Bestimme die bendétigte Zeit in Minuten, wenn die Zulaufzeit 0,15 é betragt.

b) Bestimme die Zulaufzeit, wenn die Badewanne erst nach 12 Minuten gefiillt ist.
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05 Indirekt proportionale GréRen: Ubungen

Aufgabe 5: Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = % mit Dy = R*.

a) Erstelle eine Wertetabelle fir die ganzzahligen Werte von 1 bis 6.

b) Zeige anhand der Werte, dass es sich um eine indirekt proportionale Zuordnung han-
delt.

c) Zeichne den Graphen Gy von f.

Aufgabe 6: Gegeben ist der Graph einer indirekt proportionalen Zuordnung. Die zugehdrige
Funktion f hat die Funktionsgleichung f(x) = % mit dem Parameter a.

a) Bestimme mit Hilfe des Graphen den Parameter a. 4

b) Lies die Werte fiir f(1), f(3) und f(5) vom Graphen ab. 3

c) Uberpriife die Werte aus b) durch Rechnung. 2

d) Weise fir die Wertepaare aus c) die Produktgleichheit nach. 1
—1

—1

Aufgabe 7: Herr Friedrich fahrt in der Regel mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit
von 80"7m die Strecke von Regensburg nach Amberg in 0,875 Stunden.

a) Bestimme die bendtigte Zeit in Minuten und Sekunden.

b) Begriinde, dass es sich bei den GréRen x := “durchschnittliche Geschwindigkeit in kTm

und y = “Fahrtzeit in Stunden" um indirekt proportionale GréRen handelt.
c) Bestimme die Entfernung von Regensburg nach Amberg mithilfe der Angaben. Vergleiche
den Wert mit einem Entfernungswert aus dem Internet.
d) Bestimme die bendtigte Fahrtzeit bei einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von
km
70 -
e) Bestimme, wie schnell Herr Friedrich durchschnittlich fahren muss, wenn er in genau 45
Minuten von Amberg nach Regensburg fahren mochte.

Aufgabe 8: Bei den Arbeiten zum Steichen der Zimmer ei-

nes Hauses bendtigen zwei Personen 10 Stunden. -

e) Gib an, wie lange vier Personen zum Streichen der \ ;
Zimmer benotigen. !

f) Bestimme, wie viele Personen benétigt werden, wenn
die Arbeiten innerhalb von 4 Stunden abgeschlossen
sein sollen.

g) Bestimme, wie viel Zeit bei 20 Personen benétigt wird. =
Erlautere, was das Problem bei dieser Rechnung in Be-
zug auf die tatsachliche Durchfiihrbarkeit ist.
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